

教育扶贫守护农村发展希望

■周珊珊

今年68个学生参加高考,55个考取二本以上院校;2015年至今,考取二本以上大学生290人……近日,贵州省仁怀市新田村凭借学子们出色的高考成绩,受到各方关注点赞。

新田村是省级贫困村,有建档立卡贫困户270户855人,当地群众生活条件十分艰苦。如何才能改变当地群众的命运、阻断贫困代际传递?近年来,当地党委和政府聚焦教育扶贫,一方面投入3000万元教育资金,优化教育资源配置,大力改善办学条件;另一方面加大教育宣传力度,每年举办“感党恩·报桑梓·金秋助学”活动,张榜高考成绩,让优秀大学生进行主题演讲,动员当地群众捐资助学等形式,让“再苦也不能苦孩子,再穷也不能穷教育”理念深植当地群众的心中,为想奋力走出大山的孩子创造了教育改变命运的契机。

摆脱贫困,不仅要和物质贫困告别,更要提高人的素质、实现人的全面发展。作为“造血式”扶贫的教育扶贫,无疑是阻断贫困代际传递的根本措施。如果说发展产业、易地搬迁等方法能有效帮助贫困群众打通摆脱贫困的道路,那么教育扶贫则更像是点亮了通向美好未来的路灯,照亮了无数家庭实现梦想的征途。贫困地区的儿童,有的背布包爬几十里山路,有的跑到山坡上找信号上网课,有的甚至在求学路上头挂冰花、脚底磨破,为的都是努力学知识、长出息。“知识改变命运”深深镌刻在这些农家子弟的心中,也随着他们的努力变为现实。他们用自身的奋斗,打破了贫困的局面,打开了更广阔的天地。

百年大计,教育为本,贫困地区更是如此。从打赢脱贫攻坚战全局

看,教育扶贫推进了脱贫的整体进程。习近平总书记多次强调扶贫先扶智,深刻指出要更加注重教育脱贫,着力解决教育资源均等化问题,不能让贫困人口的子女输在起跑线上,要阻断贫困代际传递。得到了更好的教育,贫困家庭的孩子就有了更多施展才华的机会,就能托起贫困家庭脱贫和发展的希望。“一人成才,稳定一个家庭”“一人学技能,全家脱贫困”……教育扶贫带来的切实成效,正在润物细无声地影响着贫困群众,激活他们对教育价值的认可、对美好生活的追求。孩子有出息,生活有希望,未来有奔头,激发了贫困户脱贫致富的精气神。

当前,在义务教育和职业教育等层面,“发展教育脱贫一批”成效稳步显现:截至去年底,全国832个国家级贫困县义务教育阶段辍学人数已由台账建立之初的29万减少至2.3万,其中建档立卡贫困学生人数由15万减少至0.6万;教育部职业教育东西协作行动计划实施三年,中职招收建档立卡贫困家庭学生达到31.48万人;高等职业院校近5年招收建档立卡贫困家庭学生等7类资助对象234.79万人,年均增长19.06%……一组组数字背后,是一个个鲜活温暖的求学故事。教育扶贫激发了贫困家庭的奋斗决心,为打赢脱贫攻坚战和实现乡村振兴注入了源头活水。

如今,有不少得益于教育扶贫走出大山的学生,回到家乡、反哺桑梓,站上讲台,帮助更多孩子努力追梦;还有很多受到感召的高校毕业生,主动选择、勇担使命,把个人的职业追求融入乡村振兴事业中。“十四五”时期,需要在教育扶智扶志上继续精准发力、久久为功,抓难点、补短板,守护好乡村孩子的求学梦,筑牢稳定脱贫、防止返贫的堤坝。

从袁隆平的“门规”说起

■张宁锐

近日,在中国网和江苏卫视热播的《似是故人来》实景文化访谈节目专访了袁隆平先生。袁老已是鲐背之年,依旧在做科研、带学生,他在节目里的一句话触动了笔者:“我带研究生有一个要求:你下不下田?你不下田我就不带。”

袁老年轻的时候是赤脚下田(现在有套鞋,条件好很多),经常被虫子、蚂蟥叮咬。袁老为解决亿万国人吃饭问题所作出的贡献彪炳史册,但他因长时间赤脚浸泡在春天冰冷的水稻田而得上了肠胃病。作为农业科学家,田间地头是他们科学研究的主战场,靠想象干不出杂交水稻,他们的科学成果必须写在大地上,长在土壤里。从这个角度来看,袁老收徒必须下田的“门规”,是从事农业应用科学研究的前提条件。

袁老在节目中说,他对年轻人最想说的8个字是:知识、汗水、灵感、机遇。互联网时代为年轻人获取知识提供了空前的便捷,于是,能够诞生更多灵感和赢得更好机遇,但最可靠的两个字还是“汗水”,敢于撸起袖子在风雨中耕耘,在骄阳炙烤下劳

作,是年轻的农业科技工作者收获事业成功的必备攻略。

一般来说,人们很难将挽起裤管下田与高科技建立起关联。但是,谁也不能否认挽起裤管下田的袁隆平是杰出的高科技专家。中华民族是从耕地里走出的民族,中华农耕文化中的精华,是中华优秀传统文化的重要组成部分。从历史看,插秧点豆、耕田除草,是中国农民用勤劳的双手写在大地上的点、线、面的艺术;凿渠建坝、开山破土,是中华民族既敬畏自然又敢于改天换地的智慧和勇气;驯化禽兽、选育种苗,是中华儿女为追求种族传承生生不息的追求和创造。从世界范围看,中国农耕文化里饱含的勤劳、智慧和勇敢,是中华民族立于世界民族之林的重要文化基础。挽起裤管下田,正是中国农耕文化在当今农业科技中的延续和传承。

“一粥一饭,当思来之不易。”中国人的饭碗要牢牢端在自己手里,就必须尊重农民、反哺农业,给农业科技工作者更多机会,在主流社会中大力弘扬优秀的农耕文化,以中华优秀农耕文化涵养全社会勤俭节约的良好美德。这,才是最好的境界。



画中有话

根本仍在预防

吃蛋糕没事,吃蛋羹却起了风团;一喝牛奶就呕吐、拉肚子……食物过敏儿童的一日三餐令家长倍感焦虑。

“有的家长要求医院给孩子做的检测越多越好,这是误区。”文利平说,食物过敏的检测关键在精准而不在于多,一定要跟临床病史相符。一些未经论证的检测,如过敏原特异性 IgG 检测、生物共振/生物电检测、细胞毒性测试等,不但不能用于食物过敏的评价,还会干扰诊断、加重家长的焦虑情绪。

新华社发 朱慧卿 作

十亿托育补助关键在树立质量标杆

■肖罗

近日,国家发展改革委下达普惠托育服务专项行动2020年中央预算内投资,共安排资金10亿元,覆盖27个省(区、市)和3个计划单列市,带动290多个城市(包括设区市和县级市、区等)试点参与,预计将新增托位数10万个。

托育服务属于非基本公共服务范围,是地方政府事权,在中央财政全面核减非刚性支出的今年,由中央财政直接投资10亿元,扶持新增托位数10万个,可谓力度够大,决心够强,传递的信号和信心令人振奋。

生命早期1000天为人的生长发育“机遇窗口期”,深刻影响着人的终身发展。据中国计划生育协会公布的调查数据显示,目前我国3岁以下婴幼儿5000万左右,家庭中47%有入托的需求,但是实际入托率只有4.1%。这与国际托育服务水平差距较大。据统计,2014年经济合作与发展组织36个成员国平均入托率达到33.37%,而发达国家非亲属照顾率则更高。目前我国婴幼儿照护的压力基本上由家庭全部承担,限制了社会资源优化配置,也给婴幼儿更加科学健康地成长带来了影响。加强普惠托育服务,直接关系着“幼有所育”的实现,背后是更大范围的劳动力解放和人口红利释放,可谓功在当代、利在千秋的事业。

在非基本公共服务领域,在经费紧张的情况下仍然留出10亿元的国拨经费,怎么把这笔钱花好就至关重要。

要。根据国家发改委的规划,此项中央财政补助目的是要起到“四两拨千斤”的示范带动作用,主要用于承担一定指导功能的示范性托育服务机构和社区托育服务设施,对于专项补助,国家将实行严格的项目管理,确保钱能花得顺利、花得安全。

托育不是一个注入资本然后进行标准化生产就可以见效的事业。托育服务有硬件的要素,也有软件的要素;有基本技能的要素,更有专业文化和道德情操的要求。也因此,扶持发展托育事业,政府部门要把投入跟上,更要把投入用好,既用在硬件上也用在软件上,既用在技能上也用在文化和情感上。说白了,托育归根到底还是一份“育”的事业,要有涵养的心态,谨记“托”字之重,“育”字之艰,要有宁慢一点、宁等一等也绝不贸然上马的耐心和定力。

托育是一件高度复杂且专业的事情,乳儿班完全不同于托小班,托小班又很不同于托大班,混合班还有混合班的种种特征,所以发展托育服务,必须注重和引入托育专业团队力量,建立专业的、分级的、灵活的补助体系,建立专业的、分级的、科学的监测体系,同时加强基于托育服务发展实践的相关理论、政策、制度的研究,这些都是应该由国家主动引导和着力的地方。

国家补助不只是简单的投入和产出,更是一种认可和荣誉,是行业的示范和标杆,10亿元托育补助投下去,不仅要产出10万个托位,更要增添国人对于未来托育质量的认识和信心。